

違法事由，無法就外勞與雇主間之生活糾紛提供實質協助。爰建請勞動部會同衛福部，研議針對曾申訴但查無違法事證之外勞及其雇主，結合民間資源，於各縣市成立跨專業團隊，提供外勞到宅輔導及所需服務，俾改善其工作困境，減少外勞逃逸之情事。是否有當，請公決案。

說明：

一、根據內政部統計，截至 103 年 1 月止，行蹤不明之外勞累計達 41,651 人。另據勞動部調查，外勞行蹤不明原因包括：與雇主或其家人相處不融洽、工作環境無法適應等。惟勞動部現行雖訂有外勞管理查處機制，可透過地方政府之外勞查察人員，檢查外勞之生活管理、薪資發放等。有無違法情事，然若查無明確事證或確有生活糾紛，則無法提供外勞其他協助。

二、查台中市政府於 101 年以「預防」為核心概念，提出「高風險外勞、雇主關懷輔導措施」，針對曾經提出申訴，但查無雇主違法證據之外勞，委託大學組成具社工、心理、醫療、法律等背景之跨專業團隊，提供外勞到宅輔導及所需服務，致力於解決外勞與雇主間之各類糾紛，頗受好評。

三、爰此，建請勞動部會同衛福部，參酌台中市政府之做法，研議針對曾申訴但查無違法事證之外勞及其雇主，結合民間團體、大專院校等資源，於各縣市成立走動式之跨專業團隊，提供外勞到宅輔導及所需服務，俾協助外勞改善工作困境，減少外勞逃逸之情事。

提案人：王育敏 楊玉欣 江啟臣  
連署人：蘇清泉 徐少萍 江惠貞 陳鎮湘 陳碧涵  
紀國棟 鄭天財 詹凱臣 蔣乃辛 廖正井  
蔡正元 陳根德 盧秀燕 林德福 盧嘉辰  
呂學樟 張嘉郡

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十五案，請提案人徐委員少萍說明提案旨趣。（不在場）徐委員不在場，本案暫不予處理。

進行第十六案，請提案人吳委員育昇說明提案旨趣。

吳委員育昇：（14 時 5 分）主席、各位同仁。本院委員吳育昇、王育敏、江惠貞等 21 人，有鑒於食安風暴席捲全臺，政府所推動的各項標章制度，讓民眾產生信任危機，政府應趁勢檢討各項標章制度管理、查察機制。其中，環保署為鼓勵民眾實施綠色消費，大力推動環保標章制度，希望民眾購買有環保標章的環保產品，以減少消費行為對環境的衝擊。但環保署三年來針對 14 大類環保標章產品，總抽檢率僅 3%~8% 不等，形成只發標章卻幾乎不檢查的怪現象，違規處罰實難以對業者產生威嚇效果，等於政府幫違規產品背書，也等於讓不肖廠商濫用環保標章。誠信經營是企業最基本的社會責任，但部分業者為貪圖利益，違規使用環保標章，置消費者權益於不顧，因此本席建請行政院環境保護署應檢討「行政院環境保護署綠色消費暨環境保護產品推動使用作業要點」等相關法令，提高抽檢稽查能量，加重處罰違規廠商，以讓民眾安心選購環保標章產品。是否有當，敬請公決。

第十六案：

本院委員吳育昇、王育敏、江惠貞等 21 人，有鑒於食安風暴席捲全臺，政府所推動的各項標章制度，讓民眾產生信任危機，政府應趁勢檢討各項標章制度管理、查察機制。其中，環保署為鼓勵民眾實施綠色消費，大力推動環保標章制度，希望民眾購買有環保標章的環保產品，以減少消費行為對環境的衝擊。但環保署三年來針對 14 大類環保標章產品，總抽檢率僅 3%~8% 不等，形成只發標章卻幾乎不檢查的現象，違規處罰實難以對業者產生威嚇效果，等於政府幫違規產品背書，也等於讓不肖廠商濫用環保標章。誠信經營是企業最基本的社會責任，但部分業者為貪圖利益，違規使用環保標章，置消費者權益於枉然，連帶重創消費者對政府及環保標章信任感，本席建請行政院環境保護署應檢討「行政院環境保護署綠色消費暨環境保護產品推動使用作業要點」等相關法令，提高抽檢稽查能量，加重處罰違規廠商，以讓民眾安心選購環保標章產品。是否有當，請公決案。

說明：

一、環保標章目前共有 14 大類，截至 2014 年 08 月共有 4,991 項產品取得環保標章，以清潔用品、筆電、電腦螢幕、列印機等產品為主。

二、以 102 年為例，該年年底核准使用環保標章產品共 4,761 件產品有效，環保標章廠商追蹤考核 149 件，僅占該年考核比例 3.13%。

三、行政院環保署為配合資源永續利用的環保國際潮流，鼓勵國內之綠色生產及綠色消費，已於政府採購法中加入第九十六條之綠色採購條款，若產品為環保產品可允許有百分之十以下之價差作為鼓勵。

四、環保標章開辦至今已 22 個年頭，卻陸續發生不肖廠商的違規行為，在抽檢率與處罰過低的情況下，廠商為貪圖利益，違背誠信經營原則，置消費者權益於枉然，連帶重創消費者對政府及環保標章信任感，本席建請行政院環境保護署應檢討「行政院環境保護署綠色消費暨環境保護產品推動使用作業要點」等相關法令，提高抽檢稽查能量，加重處罰違規廠商，以讓民眾安心選購環保標章產品。

提案人：吳育昇	王育敏	江惠貞		
連署人：張嘉郡	鄭天財	呂玉玲	黃志雄	吳育仁
	蘇清泉	詹凱臣	盧嘉辰	林德福
	潘維剛	顏寬恒	林鴻池	蔣乃辛
	蔡錦隆	廖正井	邱文彥	李貴敏

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十七案，請提案人賴委員士葆說明提案旨趣。

賴委員士葆：（14 時 7 分）主席、各位同仁。本院委員賴士葆等 19 人臨時提案，依據國發會最新人口統計資料顯示，2016 年起台灣老化指數超過 100%，是全球僅次於日本第二老的國家，惟有關中期或急性後期照護、失智、漸凍人、身障、精障、社區、居家照護等長期照護配套措施尚有